

绿色低碳成为新时尚

让自然手作治愈都市心灵—— 这家杂货铺里能造“豆荚娃娃”

□记者 张蕊彤 文图



▲天然植物材料

“这哪里是豆荚，明明是揣着故事的小生命！”在社交平台上，一款以云南榼藤豆荚为“身体”的手作娃娃悄然走红。卷曲的绒毛头发、复古挂件、迷你眼镜配饰……让坚硬的植物种子化身充满温度的治愈系萌物，成为年轻群体追捧的“自然系手作新宠”。

12月5日下午，记者走进位于盐湖区东街的“偷闲·植与器杂货铺”。门口挂着一串“叮当”作响的果壳风铃，风一吹，木质的香气混着阳光的暖意扑面而来。“00后”店主阴晓雄正低着头，把豆荚打磨得圆润光滑。

榼藤豆荚，俗称“过江龙”，是云南野生的豆科植物果实，木质纹理清晰，弧度饱满。“喏，这就是我们的‘主角’。客人选好豆荚后，可以先在小红书找参考款式，再拿着记号笔给‘娃娃’的眼睛、鼻子定位，一点点粘贴。”木质柜台后的盒子里，堆着许多豆荚，阴晓雄把它比作“大自然的天然娃娃身体”。

“每只豆荚都有自己的脾气。”他笑着指向柜台旁的展示架，“每个‘豆荚娃娃’都长着不一样的模样：有的戴松果帽子，有的挂着铃铛项链，还有的别着干花发夹。自然材料有温度，比塑料玩具更像‘有故事的朋友’。”

店内，顾客祯祯正和闺蜜凑在桌前创作，她举着热熔胶枪，小心翼翼地把干花粘在豆荚上，闺蜜则拿着丙烯颜料给豆荚画腮红。桌上的格子盒里，肉桂卷、柠檬片、小绒球等材料堆得像小山。“我们是刷到小红书来的，本来是想过来拍拍照片，结果越做越上头。看着它，就好像把一小片森林带回了家。”

“最热闹的时候，店里能挤下七八个人，大家有的蹲在干草垛上，热熔胶枪的



▲店主展示“豆荚娃娃”

‘滋滋’声里，混着‘这个松果当帽子好不好’的讨论。有的客人把做好的‘豆荚娃娃’挂在包上，走的时候还说下次带朋友

来，再给‘娃娃’做个‘闺蜜’！”阴晓雄说。

“比起工业化玩偶，这种带着植物气息的手作更有‘生长感’。”一位常客告诉



▲顾客创作中

记者，看着带有天然豆香的娃娃，仿佛能触摸到自然的温度。

阴晓雄曾在南方打工，一次偶然的机会，他在网上看到榼藤豆荚，被它独特的形态吸引，便托人从云南寄来一批。今年冬天，他盘下这家小店，想做些“自己喜欢的东西”。“现在年轻人工作和生活压力都比较大。”阴晓雄说，这种“自然+情感”的结合，正是植物手作的魅力所在。

如今，在开设手作体验的同时，他的小店也售卖一些自己做的成品。阴晓雄也不断拓展产品线，从摆件到钥匙扣、包包挂件，甚至把豆荚和树皮相框、枯枝篮子搭配成“自然系套装”。“自然材料是用不完的，只要愿意蹲下来看，路边的落叶都是宝贝。”他说。

傍晚，夕阳把小店染成暖黄色。明天，这些豆荚又会变成某个顾客的“专属萌娃”，带着自然的温度，走进新的故事里。



临猗县中城社区

整治人居环境 扮靓老旧家园

运城晚报讯（记者 李爽）为改善老旧小区人居环境，提升居民生活品质，日前，临猗县中城社区组织党员志愿者在辖区老旧小区开展环境卫生集中整治活动。

活动中，党员志愿者们手持扫帚、铁锹等工具，对老旧小区公共区域的杂物、垃圾桶外堆积的垃圾及楼道内、地下室、车棚等处的卫生死角进行彻底清理，并清扫了小区路面，还将小区内的电动自行车摆放整齐。随后，社区工作人员联系了环卫车，将清理的杂物和垃圾运到了垃圾处理站。

“看着小区变得干净整洁，心情都舒畅了！感谢党员志愿者们为我们办实事！”小区居民连连称赞。

该社区相关负责人表示，此次行动解决了老旧小区“脏乱差”的难题，下一步，社区将定期开展老旧小区环境卫生维护，巩固整治成果，为建设美丽家园再作贡献。



“枯木逢春” 解锁枯树枝的N种生活美学

入冬后，在城市的街角、公园的小径旁，散落的枯树枝总被视作不起眼的“废弃物”，随手被清扫、丢弃。不过在热爱生活、擅长动手的人眼中，这些看似毫无价值的枯枝，只需稍加改造，便能摇身一变成为兼具实用性与美感的生活好物，真正实现“枯木逢春”，让平凡日常多了几分巧思与温暖。

枯树枝的改造之旅，从装点家居开始就充满惊喜。无需复杂的工具，只需一把剪刀、几样小手工材料，就能让枯枝绽放别样生机。将捡回的枯枝修剪出利落的轮廓，把孩子闲置的黏土揉成圆润的小球，错落固定在枝丫间，五彩斑斓的“花朵”便在枯枝上悄然“绽放”；若是手边有扭扭棒，捏成一朵朵形态逼真的梅花，粘在枝干上，一室之内便能拥有永不凋零的“永生梅”；用彩色毛球搭配热熔胶点缀枝身，瞬间勾勒出“枯木逢春”的诗意，摆放在客厅、书房，既是独一无二的装饰，又藏着亲手创作的温度。

除了装饰，枯树枝还能化身实用的家居小物件，解决生活中的小烦恼。挑选造型别致的枯枝，修剪多余枝权后仔细削皮、用砂纸打磨至光滑，搭配木质底座固定，一个高颜值的

首饰架便诞生了。项链、手链、手表错落悬挂其上，既避免了饰品缠绕丢失，又成为梳妆台旁的艺术品；若选择枝干粗壮的枯枝，按同样方法打磨固定，就能做成结实又美观的杯架，茶杯、马克杯各归其位，这件手工改造的好物不仅省钱，更藏着专属的生活情趣。

枯枝的巧思妙用，还能延伸出独特的艺术质感。若是偶遇横切面纹路特殊的树枝，那是自然赠予的绝美设计。将树枝切成小段，保留完整的切面，嵌入简约的相框中，一幅充满自然野趣的装饰画便大功告成；银杏树枝则能化身天然扩香木，剥去树皮晒干后，滴上几滴喜爱的香水，摆进衣柜、卫生间，淡淡的香气缓慢释放，让整个家都萦绕着清新自然的味道，比人工香薰更添一份质朴。

这些散落于路边的枯树枝，本是无人问津的自然边角料，却在一双双巧手的改造下，从“无用之物”变为装点生活的“神器”。这不仅是对资源的巧妙利用，更是一种生活态度的体现——无需花费高昂成本，只需用心发现、动手创造，平凡的物件也能焕发新的价值，让生活在点滴巧思中，变得温柔又美好。

记者 赵茜 文图